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INSTRUCOES

1- Vocé estd recebendo do fiscal um Caderno de Questdes com 50 (cinquenta) questdes numeradas
sequencialmente que compdem a prova objetiva.

2-  Vocé recebera, também, a Folha de Respostas personalizada para transcrever as respostas da prova objetiva.
ATENCAO

1- E proibido folhear o Caderno de Questdes antes da autorizac&o do fiscal.

2-  Apos autorizagao, verifique se o Caderno de Questdes esta completo, sem falhas de impresséo e se a numeracéo esta
correta. Confira também se sua prova corresponde ao cargo para o qual vocé se inscreveu. Caso haja qualquer
divergéncia, comunique o fato ao fiscal imediatamente.

3- Confira seu nome completo, o nimero de seu documento e o nimero de sua inscricdo na Folha de Respostas. Caso
encontre alguma divergéncia, comunique o fato ao fiscal para as devidas providéncias.

4-  Vocé deverda transcrever as respostas das questdes objetivas para a Folha de Respostas, que sera o Unico documento
vélido para a correcéo das provas. O preenchimento da Folha de Respostas é de inteira responsabilidade do candidato.

5- Leia atentamente cada questdo da prova e assinale, na Folha de Respostas, a op¢do que a responda corretamente.

6- Assinale a cor que corresponda a sua prova na Folha de Respostas, caso o candidato n&o identifique a cor de sua prova,
ou contenha mais de uma marcagdo neste campo o candidato estara automaticamente eliminado. Exemplo correto da
marcacao da Folha de Respostas: -

A Folha de Respostas ndo poderd ser dobrada, amassada, rasurada ou conter qualquer marcacéo fora dos campos
destinados as respostas.

Na correcdo da Folha de Respostas, sera atribuida nota O (zero) as questdes nédo assinaladas, que contiverem mais de
uma alternativa assinalada, emenda ou rasura, ainda que legivel.

9- Vocé dispde de 4h (quatro horas) para fazer a prova, incluindo a marcagdo da Folha de Respostas. Faga-a com
tranquilidade, mas controle seu tempo.

10- Vocé somente podera deixar definitivamente a sala de prova ap6s 60 (sessenta) minutos de seu inicio. Caso o candidato
queira levar o caderno de questBes serd permitido somente no decorrer dos Ultimos 15 (quinze) minutos determinados
para o término da prova, devendo, obrigatoriamente, devolver ao fiscal a Folha de Respostas devidamente assinada. As
provas estardo disponibilizadas no site da AOCP (www.aocp.com.br), a partir da divulgagdo do Gabarito Preliminar. Os
candidatos que terminarem a prova nao poderao utilizar o mesmo sanitario que os candidatos que ainda estéo realizando
as provas.

11- Os 03 (trés) ultimos candidatos da sala s6 poderdo sair juntos, apds a conferéncia de todos os documentos da sala e
assinatura do Termo de Fechamento.

12- Durante a prova, ndo sera permitida qualquer espécie de consulta ou comunicagdo entre os candidatos, nem a utilizagéo
de livros, cédigos, manuais, impressos ou anotacdes, calculadoras, relégios, agendas eletronicas, pagers, telefones
celulares, BIP, Walkman, gravador ou qualquer outro equipamento eletrdnico. A utilizagdo desses objetos causara
eliminacdo imediata do candidato.

13- Os objetos de uso pessoal, incluindo telefones celulares, deverdo ser desligados e mantidos dessa forma até o término da
prova e entrega da Folha de Respostas ao fiscal.

14- Qualquer tentativa de fraude, se descoberta, implicard em imediata denlncia a autoridade competente, que tomara as

medidas cabiveis, inclusive com prisdo em flagrante dos envolvidos.
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FOLHA PARA ANOTACAO DAS RESPOSTAS DO CANDIDATO
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Questdo 01

(A)
(B)
©
(D)
(E)

O Programa de Agdo Econbmica do Governo
(PAEG) langado em novembro de 1964 tinha como
principal objetivo o controle do processo
inflacionario combinado com a retomada do
desenvolvimento econdmico, interrompido no
periodo 1962/63. Buscando combater a inflagdo de
forma a ndo ameacar o ritmo da atividade politica,
regime politico que se instaurou em 1964, com um
forte contetdo centralizador, introduziu uma série
de reformas estruturais visando a modernizacéo e
adequacéo dos mecanismos financeiros a situacéo
econdmica entéo vigente.

De acordo com o texto acima, analise as assertivas
gue apresentam as principais caracteristicas do
PAEG e assinale a alternativa que apresenta a(s)
correta(s).

I Uma politica salarial compativel com a
prioridade outorgada ao combate a inflagéo.

Il. O BC passa a realizar emissdo primaria de
titulos ndo s6 para atender ao giro da divida
ou para fins de politica monetaria, mas
também para arcar com o0s repasses de
recursos para os programas de fomento e
para as demais operag6es conduzidas pelas
autoridades monetaria por conta ordem do
Tesouro Nacional.

M. A percepcdo de que os novos investimentos
em infra-estrutura ndo podem ser levados
adiante apenas pelos governos ou pela
iniciativa privada, exclusivamente.

V. Viés em favor de novos investimentos, em
detrimento da manutencéo e otimizagdo dos
ativos existentes.

Apenas Il e Ill.
Apenas |.
Apenas l e IV.
Apenas II, lll e IV.
L e V.

Questdo 02

O conceito de Necessidades de Financiamento do
Setor Plblico — NFSP corresponde ao resultado
fiscal do Governo. Por meio desse resultado, avalia-
se o desempenho fiscal da Administracdo Publica
em um determinado periodo de tempo, geralmente
dentro de um exercicio financeiro (1.° jan a 31 dez
Este instrumento tem por objetivo apurar o
montante de recursos que o Setor Publico néo-
financeiro necessita captar junto ao setor financei
interno e/ou externo, além de suas receitas fiscais
para fazer face aos seus dispéndios. O déficit
publico decorre do excesso de gastos do governo
quando comparado ao fluxo de ingressos
financeiros. Existe duas formas de apuragdo desse
resultado, quais sejam: os chamados critérios
“abaixo da linha” e “acima da linha”.

Pelo critério “acima da linha”, relacione as coluna
e depois assinale a sequéncia correta da
caracteristica atinente nas alternativas abaixo.

(A)
(B)
©
(D)
(E)
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Déficit Nominal.

Déficit Primario.

Déficit Operacional.

Déficit Publico de Pelo Emprego.

Esta medida exclui do calculo do pagamento
dos juros nominais da divida publica os
efeitos da corre¢cdo monetaria.

Obtido pela diferenca entre gastos e receitas
estimados sob a hip6tese de que a economia
estivesse operando em niveis normais de
desemprego e de utilizagdo da capacidade
produtiva.

Corresponde a diferenga entre o total de
receitas arrecadadas e os empenhos obtidos
no periodo.

Exclui do déficit nominal o pagamento dos
juros e das amortizagdes de divida publica,
entre outras despesas e receitas financeiras.
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acordo de comércio.

Hipoteticamente, dois paises que produzem produtos

similares, que ndo tem comércio entre si, comecam a discutir um

Pais/Produto Produzido Par de Sapatos Camisa
Canadéa 1ht 1ht
India 6 ht 2 ht
india - Proposta 1 Produzirdo: camisas Contrapartida: 1 par sapatos por camisa produzida

L . Tempo: 8 ht Resultado 1: 4 camisas, ficando com 3 camisas e 1 par de sapatos.
Vis&o da India _ _

Resultado 2: terdo produtos de tempo de producao de 12ht trabalhando 8 ht.
Visdo do Canada Tempo: 8 ht Produzirdo: 8 pares de sapatos, ficando com 7 pares e 1 camisa.
Canada - Produzirdo: sapatos Contrapartida: 3 camisas por par sapatos
Contraproposta 1 | Tempo:

. , 8 ht Resultadol: 8 pares de sapatos, ficando com 3 camisas e 7 pares de sapatos.

Visdo do Canada ~ =
Resultado?2: terdo produtos de tempo de producdo de 10ht trabalhando 8 ht.
Viséo da India Tempo: | Problema: o Canada quer + de 1 camisa x par de sapatos e a India quer entregar — de 3
8 ht camisas x par de sapatos

Entdo a troca somente sera possivel se a relagdo de
menor do que 3 (para a india aceitar). Assim, seria

2 camisas por cada par de sapatos, por exemplo. Em
india, 4 camisas. Se trocarem 2 por 1, o Canada fica
O Canada gastou 8 ht e tem mercadorias que lhe teri
gastou 8 ht, tem mercadorias que lhe teria custado
Nesse exemplo hipotético, a india obteve um ganho

No texto acima, qual a teoria que melhor explica e
todas as mercadorias, tem vantagem em praticar o li

(A)  Teoria da Producao.

(B) Teoria da Demanda Reciproca.

(C) Teoria do Comércio Internacional.
(D) Teoria das Vantagens Absolutas.

(E) Teoria das Vantagens Comparativas.

Questdo 04

Desde suas origens, 0 capitalismo vem
apresentando como uma das suas principais

caracteristicas a dificuldade de conciliar os
interesses dos detentores do capital com as
aspiracbes dos povos. Os partidos social-

democratas, que assumiram o poder em Vvarios
paises da Europa Ocidental apés a Segunda Guerra
Mundial, pareciam oferecer a resposta definitiva a
superacdo dessa contradicdo nos marcos do
regime capitalista. Nao foi com o objetivo de
resolver essa contradicdo que os partidos social-
democratas implantaram no  pés-guerra 0
denominado Welfare State (Estado do Bem-Estar
Social) em varios paises da Europa Ocidental
(Franga, Inglaterra, Alemanha Ocidental e Suécia,
entre outros). Ao implantar o  Welfare State os
partidos social-democratas tinham como o seu
principal objetivo

(A) viabilizar a revolugao socialista em plena Guerra Fria.

(B) impedir a emergéncia da revolugdo socialista nos
moldes soviéticos na Europa Ocidental.

(C) inviabilizar a nova fase do capitalismo mundial, que era
respaldada pela ideologia do neoliberalismo.

(D) introduzir plano institucional, com a liberalizacdo do
mercado europeu e minimizacdo do papel do Estado-
Nagédo no contexto econdmico.

(E) reestruturar a economia local que se processava a

época sob a égide do neoliberalismo.

interessante para ambos os paises se o termo de tr

troca (ou termo de troca) for maior que 1 (paraa  Canada aceitar) e
oca for 2. Trocar
de sapatos e a

tos e 2 camisas.

8 horas de trabalho (ht), o Canada produz 8 pares
com 7 sapatos e 2 camisas e a India 1 par de sapa

am custado 9 ht se as tivesse produzido sozinho. E a india, que
10 ht se nao tivesse adquirido por comércio.
maior do que o obtido pelo Canada.
m que condigfes um pais, mesmo sendo eficiente na p  rodugdo de

vre comércio?

Questdo 05

Vamos imaginar uma fabrica qualquer, na qual se
contrata um operario suplementar a cada dia. Nos
primeiros dias os operarios S0 pouco NUMerosos,
para tirar o melhor partido dos equipamentos
disponiveis; cada operario suplementar aumenta a
produtividade mais que seus predecessores, pois
ele permite uma utilizacdo mais completa do capital
até o momento em que se atinge a relagédo
tecnicamente ideal entre o nimero de trabalhadores
e o capital disponivel; passando disso, os novos
operérios ainda aumentam a producdo, mas menos
que seus predecessores, porque 0 capital por
operario diminui e se afasta da relacdo ideal; a
produtividade marginal diminui até se tornar nula
(no momento em que o operario suplementar nao
pode mais produzir nada, pois ndo dispde mais dos
equipamentos necessarios).

O texto acima tem como base o tratado publicado
por Anne-Robert-Jacques Turgot, em 1767, e ele
demonstra

(A)  uma combinagao 6tima de fatores.

(B) afuncdo de produgdo com proporgdes fixas e variaveis.
(C) osrendimentos dos fatores e rendimentos de escala.
(D) acombinacgao étima de fatores.

(E) os fatores de producao.
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(A)
(B)
©
(D)
(E)

(A)

(B)
©

(D)
(E)

Questdo 06

Sobre as formas de administracdo do Estado,
relacione as colunas e, em seguida, assinale a
alternativa que apresenta a sequéncia correta.

1. Administracdo Patrimonialista.
2. Administracao Publica Burocratica.
3 Administragao Publica Gerencial

( ) Pode ser chamada de “nova gestdo publica”
(new public management ).

() E do Estado, mas néo é publica, na medida
em que nao visa ao interesse publico. No
momento em que o0 capitalismo e a
democracia se tornam dominantes, o
mercado e a sociedade civil passam a se
distinguir do Estado. Neste novo momento
historico, ela torna-se uma excrescéncia
inaceitavel.

() E aquela baseada em um servico Ccivil
profissional, na dominacdo racional-legal
weberiana e no universalismo de
procedimentos, expresso em normas rigidas
de procedimento administrativo.

() E a administracdo tipica dos estados pré-
capitalistas. Sobrevive nos regimes
democraticos imperfeitos por meio do
clientelismo.

( ) Surgiu conjuntamente com o Estado liberal,
exatamente como uma ferramenta de
defender a coisa publica contra o
patrimonialismo.

NWEFENW
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Preencha as lacunas abaixo e, em seguida,
assinale, assinale a alternativa correta.

As atividades de Planejamento e de Orgcamento da
Administracdo Publica Federal direta, indireta e
fundacional, sdo estruturadas por meio dos
seguintes 6rgaos: , unidades que,
em cada entidade da Administracdo Federal,
realizam as funcbes de planejamento;
: Subsecretaria de Planejamento
e Orgcamento dos Ministérios Civis e 06rgéos
equivalentes dos Comandos  Militares; e

Ministério do Planejamento,
Orcamento e Gestao.

6rgaos descentralizados / 6rgdos comunitarios / 6rgdo
politizador

o6rgaos funcionais / 6rgaos coletores / 6rgao setorial
o6rgdos de competéncias / 6rgdos centrais / 6rgao
redirecionador

Orgédos seccionais / 6rgaos setoriais / 6rgdo central
o0rgdos centralizadores / érgdos colegiados / érgaos
interdependente

()

()

()

()

(A)
(B)
©
(D)
(E)
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Informe se é falso (F) ou verdadeiro(V) o que se
afirma abaixo sobre licitagdo. A seguir, assinale a
alternativa com a sequéncia correta.

Consoante com o Art. 3.° da Lei n.° 8.666, de
21 de junho de 1993, a licitacdo destina-se a
garantir a observancia do principio
constitucional da isonomia e a selecionar a
proposta mais vantajosa para a
Administracdo e sera processada e julgada
em estrita conformidade com os principios
basicos da legalidade, da impessoalidade, da
moralidade, da igualdade, da publicidade, da
probidade administrativa, da vinculacdo ao
instrumento convocatoério, do julgamento
objetivo e dos que lhes sdo correlatos.
Portanto, é vedado aos agentes publicos o
desenvolvimento da solugéo
sugerida/escolhida de forma a fornecer visao
global da obra e identificar todos os seus
elementos constitutivos com clareza.

O Art. 6.° da Lei n.° 10.520, de 17 de julho de
2002 estabelece que “o prazo de validade das
propostas sera de 60 (sessenta) dias, se
outro nao estiver fixado no edital”.

Segundo os 88 1.° e 2.° do Art. 4.° do Decreto
n° 5450, de 31 de maio de 2005, nas
licitacbes para aquisicdo de bens e servigcos
comuns serd dispensada a modalidade
pregdo, em especial a utilizagdo da sua forma
eletrbnica.

Projeto Basico, de acordo com o Art. 6.° da
Lei n° 8.666, de 21 de junho de 1993,
caracteriza-se como o conjunto de elementos
necessarios e suficientes, com nivel de
precisdo adequado, para caracterizar a obra
ou servico, elaborado com base nas
indicacBes dos estudos técnicos
preliminares, que assegurem a viabilidade
técnica e o adequado tratamento do impacto
ambiental do empreendimento, e que
possibilite a avaliacdo do custo da obra e a
definichio dos métodos e do prazo de
execucdo, devendo conter , entre outros, 0s
seguintes elementos: solugbes técnicas
globais e localizadas, com a comprovacéo de
aptidao através de certiddes ou atestados de
obras ou servigos similares de complexidade
tecnolégica e operacional equivalente ou
superior; identificacdo dos tipos de servigos
a executar; orcamento detalhado do custo
global da obra.

|
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(A)
(B)
©
(D)
(E)

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Questdo 09

Identifigue as principais diferencas entre o
orgamento tradicional, padrdo, e o orcamento-
programa e, em seguida, assinale a alternativa que
apresenta a sequéncia correta.

(OT) Orgamento Tradicional.
(OP) Orgamento-programa.

()
()
()
()

O orcamento é elo entre o planejamento e as
funcdes executivas da organizagao.

A alocacéo de recursos visa a aquisicdo de
meios.

A estrutura do orgamento da énfase aos
aspectos contabeis de gestao.

Utilizacdo sistematica de indicadores e
padrdes de medicdo do trabalho e dos
resultados.

O controle visa avaliar a eficiéncia, a efica cia
e a efetividade das a¢des governamentais.

()

OP - OT - OP — OT - OP.
OT-OT-OP - OT - OP.
OP - OT - OT — OP — OP.
OP - OP - OT - OP - OT.
OT-OP-0OT-OP-OT.

Questdo 10

Empenho é o0 ato emanado de autoridade
competente que cria para o poder publico obrigagdo
de pagamento pendente ou ndo de implemento de
condicdo: garante a existétncia de crédito
orgcamentario necessario para pagar Compromisso
assumido. Assim pode-se dizer que a modalidade
especial de empenho da despesa, destinado a
realizacdo de despesa cujo montante ndo possa
determinado com antecedéncia é intitulado como
Empenho Ordinario.

Nota de Empenho.

Empenho Global.

Empenho por Estimativa.

Empenho de Despesa.

Questdo 11

Segundo a Lei n.° 4,728, de 14 de julho de 1965,
consoante seu Art. 1.°, “os mercados financeiro e
de capitais serdo disciplinados pelo Conselho
Monetario Nacional e fiscalizados pelo Banco
Central da Republica do Brasil”, tendo este ultimo
sido criado através do Art. 8 da Lei n.° 4.595, de 31
de dezembro de 1964, passando a ser denominado
como Banco Central do Brasil pelo Decreto Lei n.°
278, de 28 de fevereiro de 1967. E de
responsabilidade de ambos, do Conselho Monetério
Nacional e do Banco Central do Brasil, o exercicio
de suas atribuicBes legais relativas aos mercados
financeiros e de capitais de algumas finalidades.

Considere as oito finalidades listadas a seguir:

1. Autorizar a constituicdo e fiscalizar o
funcionamento das Bolsas de Valores.

2. Facilitar o acesso do publico a informacdes
sobre os titulos ou valores mobiliarios
distribuidos no mercado e sobre as
sociedades que os emitirem.

3. Proteger os investidores contra emissdes
ilegais ou fraudulentas de titulos ou valores
mobiliarios.

(A)
(B)
©
©)
(E)

4, Manter e divulgar as estatisticas relativas ao
mercado de capitais, em coordenagdo com o
sistema estatistico nacional.

5. Evitar modalidades de fraude e manipulagéo
destinadas a criar condi¢cdes artificiais da
demanda, oferta ou preco de titulos ou
valores mobiliarios distribuidos no mercado.

6. Regular o exercicio da atividade corretora de
titulos mobiliarios e de cambio.
7. Assegurar a observancia de praticas

comerciais equitativas por todos aqueles que
exercam, profissionalmente, funcbes de
intermediacdo na distribuicdo ou negociagdo
de titulos ou valores mobiliarios.

8. Disciplinar a utilizagao do crédito no mercado
de titulos ou valores mobiliarios.

Baseando-se nelas, assinale a alternativa correta.

1, 3, 4, e 7 sao finalidades de responsabilidade
conjunta.

1, 2 e 4 séo finalidades de responsabilidade do Banco
Central do Brasil.

2, 3, 5, 6, 7 e 8 séo finalidades de responsabilidade
conjunta.

3, 6 e 8 sdo finalidades de responsabilidade do
Conselho Monetério Nacional.

4, 6 e 8 sao finalidades comuns de ambos.

Questdo 12

(A)
(B)
©
©)
(E)

Preencha as lacunas abaixo e, em seguida, assinale
a alternativa correta.

Quando um mercado — deixado por si s6 — é
ineficiente; quando os participantes do mercado
nao oportunizam em aproveitar cada melhoria de
Pareto; ou quando os mecanismos de mercado, ndo
regulados pelo Estado e deixados livremente ao seu
proprio  funcionamento, originam  resultados
econdmicos ndo eficientes ou indesejaveis do
ponto de vista social, diz-se que ocorreu um(a)
Hodiernamente, os economistas
buscam examinar seus trés tipos para os quais eles
tém as atencgfes voltadas: ,
e . O envolvimento governamental
pode, em geral, ajudar a lidar com — e até mesmo
cura-lo(a); mas, o envolvimento do governo tem
custos, além dos beneficios, e lidar com eles(as)
permanece um dos aspectos mais controversos da
politica econémica.

falha de mercado / monopdlio e concorréncia imperfeita
|/ externalidades / bens publicos

consenso de Washington / concorréncia perfeita /
oligopdlio / finangas privadas

fatores de producgdo / regulacdo (54) / monopdlio /
controle de pregos

agentes econdmicos / equilibrio competitivo / direitos de
propriedades / interven¢do governamental
discriminagdo de pregcos / finangas
democracia / accountability

publicas /
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(A)

(B)

©

©)

(E)

(A)
(B)
©
(D)
(E)

barri

Questdo 13

A representacdo grafica abaixo, dos dados da
demanda de mercado apresenta uma curva de
demanda do mercado. Analise o gréfico, identifique
duas caracteristicas importantes e, a seguir,
assinale a alternativa que aponta a correta.

Curva de Demanda do Mercado por Petréleo
(Inverno de 2003)

Pregc

por
()

2 |-

24 |-

Curva de demanda de
mercadc

Qtde demandas
(milhdes de barris por
anc)

A preferéncia crescente do consumidor e
conscientizagdo da necessidade de economizar energia

A renda dos consumidores, que também pode
influenciar a forma e a posicdo de uma curva de
demanda do mercado e o uso de tecnologia.

Os precos de outros bens também podem influenciar a
demanda, tipo o gas natural, por exemplo e 0s precos
dos insumos (mao-de-obra, capital, terra, energia etc.).
A existéncia de preco de equilibrio, que deve ser aquele
em gue a quantidade demandada € igual a quantidade
ofertada e a existéncia de um preco efetivo, pois este
que deve tender a se aproximar do preco de equilibrio
enquanto o preco efetivo ndo for igual ao valor de
equilibrio.

A quantidade de petréleo demandada aumenta
conforme o prego diminui e a analise refere-se a um
periodo de tempo especifico — Inverno de 2003-,
quando os consumidores devem ser capazes de
adaptar suas compras a variagées no prego do petréleo
no curso de um ano e, assim, a quantidade demandada
deve ser mais sensiveis (pelo menos em termos
porcentuais) a tais variagoes.

Elasticidade-preco da oferta é a mudanca
percentual na quantidade ofertada resultante de
uma variagcdo de 1% no prego. Assim, qual o
resultado a ser obtido se as empresas de um
determinado setor optem por aumentar 0s pregos
em 15% e que as quantidades ofertadas
aumentaram em 24%? E se as empresas decidam
aumentar seus precos de venda em 10%, porém as
quantidades ofertadas aumentaram somente em
5%7?

0,625% e 2%

1,5% e 1,83%

1,53% e 1,5%

1,6% e 0,5%

0,666% e 1,67%

Questdo 15

Ao esquema de organizacéo das informagdes sobre
a atividade econbmica de um pais, através do qual:
(1) se pode mensurar o Produto Interno Bruto e se
avaliar as relagBes estruturais existentes em um
pais;( 2) se mostra 0 que cada setor compra e
vende para outros setores da economia; (3) é
evidenciado o que cada setor destina ao consumo
final, as suas importagbes e o0s seus valores
adicionados; denomina-se:

I Matriz insumo-produto.
Il. Matriz de relagéo intersetorial.
Il. Matriz de payoffs.

V. Matriz de Leontieff.

(A)  Apenas Il

(B) ApenasllielV.
(C) Apenasl| llelV.
(D) Apenas .

(BE) L Illelv.
Questdo 16

Salério rea
rigide

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Salério rea

O desemprego é o problema macroeconémico que
afeta as pessoas de modo mais direto e cruel. Para
a maioria das pessoas, a perda de um emprego
significa um padrdo de vida reduzido e uma
angustia psicolégica. Uma explicacdo para o
desemprego diz respeito a rigidez salarial — a
impossibilidade de o salario se ajustar até um nive

no qual a oferta de mao-de-obra seja igual a
demanda por méo-de-obra. Vejamos:

Oferte

Quantidade de
desemprego

|
|
|
|
|
|
| Demanda

Mac-de-obra
Quantidade de méc-de-
obra disposta a trabalhai

A Figura acima mostra que a rigidez dos salarios
acarreta desemprego. Quando o salario real esta
acima do nivel que equilibra oferta e demanda, a
quantidade de mé&o-de-obra ofertada excede a
quantidade demandada. As empresas precisam, de
alguma maneira, racionar 0s empregos escassos
entre os trabalhadores. A rigidez nos salarios reai s
reduz a taxa de obtencdo de emprego e aumenta o
nivel de desemprego. O desemprego resultado da
rigidez salarial e do racionamento de empregos é
chamado de

desemprego friccional.

desemprego conjuntural.

desemprego aberto.

desemprego estrutural.

desemprego ciclico.

Quantidade de méc-
de-obra controlade
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(A)
(B)
©
(©)
(E)

(A)
(B)
©
(D)
(E)

(A)

(B)
©

(D)
(E)

Questdo 17

Para  evitar interpretacdes diferentes das
obrigacdes negociadas, vendedor e comprador
podem escolher um dos Incoterms, termos
padronizados no comércio internacional, do inglés
International Commercial Terms , que definem com
precisdo quais as responsabilidades de ambos, ou
seja, estabelecem quais custos deverdo ser
suportados pelo exportador, quais pelo importador
e em que momento os riscos da mercadoria sdo
transferidos de um para o outro. Os Incoterms
foram estabelecidos pela Cémara de Comércio
Internacional (CCl). O ponto a considerar € o local
onde a mercadoria serad entregue pelo vendedor ao
comprador, e quem suportard o pagamento do
transporte principal. Com base nessas decisfes 0s
Incoterms sdo divididos em quatro grupos, aqui
disposto em ordem INVERSA, e representados
pelas suas iniciais.

E-F-C-D
D-C-F-E
C-D-E-F
F-E-D-C
D-C-F-E

Questdo 18

De acordo com o disposto nos artigo 92 e 98, a
divida publica é classificada em

divida fundada e divida flutuante.

divida externa e divida geral.

divida superavitaria e divida infra-estrutural.

divida social e divida de competéncia.

divida publica consolidada e divida de compromissos
de exigibilidade organizacional.

Questdo 19

Preencha as lacunas abaixo e, em seguida, assinale
a alternativa correta.

Corresponde ao valor que o Governo gasta acima
do que arrecada, durante um periodo de tempo,
considerando-se 0s valores nominais, ou seja,

somando a inflagdo e a corre¢do monetaria do
periodo. Geralmente a expressdo diz respeito ao
Governo Federal, mas pode ser aplicada também a
governos estaduais e municipais. Ha4 duas maneiras

de financia-lo, o : ou imprimindo
mais dinheiro na Casa da Moeda, ou tomando
emprestado no mercado. No Brasil, criaram-se os

conceitos de , que exclui os juros que
0 Governo é obrigado a pagar, € 0 ,
que inclui os juros que o Governo tem a pagar,

sendo, portando, um conceito mais realista. Quanto

maior ele for e maior a necessidade de financia-lo,

maior deve ser o juro oferecido ao mercado para

tomar emprestado o dinheiro necessario.

Déficit Orgcamentério Bruto / déficit patrimonial / déficit
social

Déficit Fiscal / déficit operacional / déficit primario

Déficit Orcamentario / déficit financeiro / déficit
operacional

Déficit GEmeos / déficit nominal / déficit secundario
Déficit Pablico / déficit primario / déficit nominal

Questdo 20

(A)

(B)

©
©)

(E)

A respeito da Lei de Diretrizes Orcamentarias
(LDO), assinale a alternativa INCORRETA.

De conformidade com a Constituicdo, a LDO
estabelecera a politica de aplicagdo das agéncias
financeiras oficiais de fomento.

A Lei Complementar n.° 101/2000 (Lei de
Responsabilidade Fiscal) ampliou o significado e a
importancia da LDO ao atribuir-lhe a incumbéncia de
disciplinar inimeros temas especificos. Assim, as LDOs
passam a dispor sobre metas e riscos fiscais e
orgamento-programa anual.

Ela devera ser acompanhada pelos Anexos de Metas
Fiscais e de Riscos Fiscais.

Conforme disposi¢édo constitucional, a lei orcamentéria
anual é constituida por trés orcamentos: fiscal,
seguridade social e investimentos das empresas.
Buscar e valorizar, em segmento pouco conhecido e
obscuro, a transparéncia orcamentaria é o principal
mérito dessa disposi¢cdo constitucional, marcada por
originalidade e pioneirismo. Outro aspecto a destacar é
a abrangéncia dada ao conceito de beneficio,
alcancando-o em suas varias formas de representagdo
— tributéria, financeira e crediticia.

Questdo 21

(A)
(B)

©
©)
(E)

Preencha as lacunas abaixo e, em seguida, assinale
a alternativa correta.

Nas caracteristicas peculiares do Contrato
Administrativo, as condicBes precedentes
envolvem a licitagdo e 0s recursos orcamentarios.
Na primeira condicdo, a legislacdo assenta a
possibilidade da mesma ser , ser
ou da licitagdo ser .
Na segunda condicdo, a Constituicdo Federal veda
0 inicio de programas ou projetos nao incluidos na
lei orcamentaria anual, assim como coibe a
ou a assuncdo de
gue excedam o0s créditos orgcamentarios ou
adicionais.

dispensavel / dispensada / exigivel / obrigacdes diretas
/ realizag&o de despesas

indispensavel / inexigivel / dispensada eficazmente /
exigibilidade das obrigacbes e despesa diretas /
dotacdes

previsivel / substituivel / complementar / existéncia de
clausulas exorbitantes / margem de recursos

nula / anulavel / passivel de anulagdo / realizagdo de
ajustes / interesses publicos

efetivamente dispensada / dispensavel / inexigivel /
realizacdo de despesas / obrigagbes diretas

CARGO: ANALISTA ADMINISTRATIVO/ECONOMISTA

AOCP

CONCURSOS PUBLICOS




Questdo 22

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Em relacdo ao texto abaixo, analise as assertivas e
assinale a alternativa que aponta a(s) correta(s).

A demanda por politcas de reformas
administrativas nos anos 1990 representa um
fendbmeno recorrente tanto nos paises
desenvolvidos quanto nos paises em

desenvolvimento. A crise generalizada do padrao
welfare state , bem como do modelo burocratico de
gestdo dos recursos publicos, produziu uma
demanda crescente por reformas. O declinio da
performance dos Estados nacionais em atender
com eficiéncia e efetividade as demandas sociais
por bem-estar, por desenvolvimento social e
econdmico, e, sobretudo, a crise fiscal do Estado
produzida por tal modelo impulsionaram a
mudanc¢a. As politicas de reforma administrativa
naquele periodo, centradas na ideia de reduzir e
transformar o papel dos Estados nacionais,
aparecem COMO mecanismos necessarios para
superar os recorrentes problemas de desempenho
apresentados pelo modelo burocratico de
intervencdo estatal, tais como centralizacao,
burocratizacéo, excessiva regulacéo e a inexoravel
propensao dos governos e de sua burocracia para
expandir seu tamanho e aumentar os gastos. Tais
problemas de performance teriam gerado nada mais
do que

l. insatisfacdo generalizada com os resultados
produzidos pelo modelo keynesiano de
desenvolvimento.

Il. inflagcdo.
1. crise fiscal.

V. incapacidade de lidar com novas demandas
sociais e econémicas.

V. paralela emergéncia das ideologias proé-
mercado a partir dos anos 1980 tornaram
clara a necessidade de revisar os padrdes de
intervencdo do Estado na economia e na
sociedade.

Apenas | e IV.
LA Ve V.
Apenas II, lll e IV.
Apenas |, IV e V.
Apenas Il

Questdo 23

Mercantilismo corresponde

I ao predominio do interesse ou do espirito
mercantil.

Il a tendéncia para subordinar tudo ao

comércio, ao ganho, ao interesse.

1. a doutrina consolidada no século XVIII,
segundo a qual a riqueza e o poder de um
pais consistam na posse de metais
preciosos.

V. ao estagio do monopdlio do comércio com as
colénias, que obrigava os colonos a comprar
somente de um fornecedor, a metrépole, a
precos exorbitantes.

(A)
(B)
©
(D)
(E)

I, 11, 1l elV.
Apenas lll e IV.
Apenas IV.
Apenas |, Il e lll.
Apenas Il

(A)
(B)
©

(D)
(E)

As vérias combinacdes de capital e trabalho que
podem ser compradas (a0 mesmo custo), dados P |,
Pk e R, podem, portanto, ser representadas por uma
linha reta. O capital é plotado no eixo vertical e o]
trabalho, no eixo horizontal.

Essa linha é chamada de

curva de indiferenca e limitacdo orgamentéria.

curva de oferta de produto e de demanda do trabalho.
curva de oferta da firma e da industria a curtos e longos
prazos.

curva da oferta.

curva de isocustos.

Questdo 25

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Informe se é verdadeiro (V) ou falso (F) o que se
afirma abaixo sobre Macroeconomia e, em seguida,
assinale a alternativa que apresenta a sequéncia
correta.

() O sistema de contabil utilizado para medir o
PIB e muitas outras estatisticas correlatas é
conhecido por contas nacionais .

() Ao estoque de ativos utlizados para
transacdes denomina-se moeda. Aos ativos
gue sdo quase tao Uteis quanto a moeda para
serem envolvidos em transagbes e, por
conseguinte, sdo substitutos préximos da
moeda denomina-se quase-moeda .

( ) Politca de estabilizagdo €& a politica
econdmica que faz crescer a demanda
agregada, a renda real e o emprego.

() A relacdo negativa entre a taxa de juros e o
nivel de renda que surge no mercado de bens
e servicos é denominada de  Curva de
Phillips .

<T<TL
'r|<|<<<
-n-r||<-n-n
-n-r||<<-r|
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(A)
(B)
©
(D)
(E)

(A)
(B)
©
(D)
(E)

POLITICAS DE SAUDE

Informe se é verdadeiro (V) ou falso (F) e, em
seguida, assinale a alternativa que apresenta a
sequéncia correta. S&0 objetivos do Sistema Unico
de Saude SUS

()
()
()

a identificacdo dos fatores condicionantes e
determinantes da saude.

a divulgacdo dos fatores condicionantes e
determinantes da saude.

a formulacao de politica de saude destinada a
promover, nos campos econdmico e social, a
reducdo de riscos de doengas e de outros
agravos.

a assisténcia as pessoas por intermédio de
acoes de promocéo, protecdo e recuperacédo
da saude, com a realizagdo integrada das
acbes assistenciais e das atividades
preventivas.

()

Questao 27

Analise as assertivas e assinale a alternativa que
apresenta as corretas. Estdo incluidas no campo de
atuacgdo do Sistema Unico de Salde (SUS):

l. a formulagcdo da politica de medicamentos,
equipamentos, imunobiolégicos e outros
insumos de interesse para a saude e a
participacdo na sua producao.

Il. o controle e a fiscalizagdo de servicos,
produtos e substéncias de interesse para a
saude.

Il a fiscalizacdo e a inspeg¢do de alimentos,
agua e bebidas para consumo humano.

IV.  a participagdo no controle e na fiscalizagao
da producéo, transporte, guarda e utilizacédo
de substancias e produtos psicoativos,
toxicos e radioativos.

Apenas |, Il e lll.
Apenas |, lll e IV.

Apenas Il e IIl.
Apenas |, Il e IV.
LI e V.

Questdo 28

(A)

(B)

©

()

(E)

Assinale a alternativa INCORRETA. Entende-se por
saude do trabalhador a promog&o e protecdo da
salde dos trabalhadores, assim como visa a
recuperagcdo e reabilitacgdo da saude dos
trabalhadores submetidos aos riscos e agravos
advindos das condic¢8es de trabalho, abrangendo
assisténcia ao trabalhador vitima de acidentes de
trabalho ou portador de doenca profissional e do
trabalho.

a inexisténcia de garantia ao sindicato dos
trabalhadores de requerer ao 6rgdo competente a
interdicdo de méaquina, de setor de servi¢co ou de todo
ambiente de trabalho, quando houver exposicdo a risco
iminente para a vida ou saude dos trabalhadores.

a participacdo, no dmbito de competéncia do Sistema
Unico de Saude (SUS), em estudos, pesquisas,
avaliacdo e controle dos riscos e agravos potenciais a
saude existentes no processo de trabalho.

participacdo, no ambito de competéncia do Sistema
Unico de Sadde (SUS), da normatizacéo, fiscalizacéo e
controle das condicdes de producdo, extracdo,
armazenamento, transporte, distribuicdo e manuseio de
substancias, de produtos, de maquinas e de
equipamentos que apresentam riscos a salde do
trabalhador.

avaliacdo do impacto que as tecnologias provocam a
salde.

Informe se é verdadeiro (V) ou falso (F) e, em
seguida, assinale a alternativa que apresenta a
sequéncia correta.

() Quando as suas disponibilidades forem

insuficientes para garantir a cobertura

assistencial a populacdo de uma determinada

area, o Sistema Unico de Saude (SUS) nio
podera recorrer aos servigos ofertados pela

iniciativa privada.

A participagdo complementar dos servicos

privados sera formalizada mediante contrato

ou convénio, observadas, a respeito, as
normas de direito publico.

As entidades filantropicas e as sem fins

lucrativos estdo impedidas de participar do

Sistema Unico de Saude (SUS).

Os critérios e valores para a remuneracéo de

servicos e o0s pardmetros de cobertura
assistencial serdo estabelecidos pela direcao

nacional do Sistema Unico de Saude (SUS),
aprovados no Conselho Nacional de Saude.

()

()

()

(A) V-F-V-F

B) F-V-F-F

(C) F-F-F-V

D) V-V-V-V

(E) F-F-F-F

Questdo 30
Os recursos financeiros do Sistema Unico de Sadde
(SUS) serdao depositados em conta especial, em
cada esfera de sua atuagcdo, e movimentados sob
fiscalizacdo dos respectivos:

(A)  Fundos de Saude.

(B) Conferéncias de Saude.

(C) Conselhos de Saude

(D) Planos de Saude.

(E) Conselhos Nacionais de Secretarios de Saude.
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(A)
(B)
©
(D)
(E)

(A)
(B)
©
(D)
(E)

(A)
(B)
©
(©)
(E)

Questdo 31

Analise as assertivas e assinale a alternativa que
apresenta as corretas. Os recursos do Fundo
Nacional de Saude (FNS) serdo alocados como

l. despesas de custeio e de capital do
Ministério da Salde, seus Orgdos e
entidades, da administracdo direta e indireta.

Il. investimentos previstos em lei orgamentéria,
de iniciativa do Poder Legislativo e
aprovados pelo Congresso Nacional.

M. investimentos previstos no Plano Quinquenal
do Ministério da Saude.

V. cobertura das acgbes e servigcos de saude a
serem implementados pelos Municipios,
Estados e Distrito Federal.

Apenas |, Il e lll.
Apenas |, lll e IV.
Apenas Il e Ill.
Apenas |, Il e IV.
I, 11, 1l e lIV.

Questdo 32

Assinale a alternativa correta. Os Municipios para
execucdo de acbes e servicos de saude, poderédo
estabelecer entre si, para o fim de manejar as
parcelas de recursos previstos em lei,

contrato privado.

termo de cooperacao.

consorcios.

convénios.

acordos.

Analise as assertivas e assinale a alternativa que
aponta as corretas. De acordo com a Portaria n°
399/2006 do Ministério da Saude, o trabalho na area
da salude do idoso deve seguir as seguintes

diretrizes:

I Promogcdo do envelhecimento ativo e
saudavel.

Il. Atencdo ndo integral a salde da pessoa
idosa.

1. Estimulo as acdes intersetoriais, visando a
integralidade da atencéo.

IV. A vedacdo da implantacdo de servicos de
atencao domiciliar.

Apenas |, Il e lll.
Apenas |, lll e IV.
Apenas | e Il
Apenas |, Il e IV.
I, 11, 1l elV.

a

(A)
(B)

©

(D)
(E)

Questdo 34

Assinale a alternativa correta. O Instrumento de
cidadania com informagBes relevantes sobre a
saude da pessoa idosa, possibilitando um melhor
acompanhamento por parte dos profissionais de
salide, denomina-se:

Caderneta de Saude da Pessoa Idosa.

Manual de Atengdo Basica e Salide para a Pessoa
Idosa.

Programa de Educagdo Permanente a Distancia ao
idoso.

Assisténcia Farmacéutica ao idoso.

Atencéo Diferenciada na Internagéo.

Analise as assertivas e assinale a alternativa que
apresenta as corretas. De acordo com a Portaria n°
648/2006 do Ministério da Saude, compete as
Secretarias Municipais de Salde e ao Distrito
Federal

l. garantir  infra-estrutura  necessaria  ao
funcionamento das Unidades Basicas de
Saude, dotando-as de recursos materiais,
equipamentos e insumos suficientes para o
conjunto de agfes propostas.

Il. selecionar, contratar e remunerar 0s
profissionais que compbéem as equipes
multiprofissionais de  Atencdo  Basica,
inclusive os da Saude da Familia, em
conformidade com a legislacéo vigente.

Il. programar as acdes da Atencdo Basica a
partir de sua base territorial, utilizando
instrumento de programagdo nacional ou
correspondente local.

V. alimentar as bases de dados nacionais com
os dados produzidos pelo sistema de saude
municipal, mantendo atualizado o cadastro de
profissionais, de servigos e de
estabelecimentos ambulatoriais, publicos e
privados, sob sua gestao.

(A) Apenas |, llelll.

(B) Apenas i lllelV.

(C) Apenasllielll.

(D) Apenas|, llelV.

E) LILllelV.

Questdo 36
Assinale a alternativa INCORRETA. A
responsabilidade do Ministério da Saude sobre a
politica de alta complexidade/custo se traduz nas
seguintes atribuicdes:

(A) definicdo de normas nacionais.

(B) controle do cadastro estadual de prestadores de
servicos.

(C) vistoria de servicos, quando lhe couber, de acordo com
as normas de cadastramento estabelecidas pelo préprio
Ministério da Saude.

(D) definicdo de incorporacdo dos procedimentos a serem
ofertados a populagao pelo SUS.

(E) definicho do elenco de procedimentos de alta

complexidade.
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Questao 37

Analise as assertivas e assinale a alternativa que
apresenta as corretas. Com a implementacdo da
Politica Nacional de Humanizacao (PNH), espera-se
alcancar os seguintes resultados e direcdes

l. serdo reduzidas as filas e o tempo de espera,
com ampliagdo do acesso e atendimento
acolhedor e resolutivo, baseados em critérios
de risco.

Il Todo usuario do SUS sabera quem sédo os
profissionais que cuidam de sua saude e a
rede de servigos se responsabilizara por sua
referéncia territorial e atencéo integral.

M. As unidades de saude garantirdo os direitos
dos usuarios, orientando-se pelas conquistas
ja asseguradas em lei e ampliando os
mecanismos de sua participacdo ativa, e de
sua rede soécio-familiar, nas propostas de
intervencdo, acompanhamento e cuidados
em geral.

V. N&o serdo implementadas atividades de
valorizagdo e cuidado aos trabalhadores da

saude.
(A) Apenas|, llelll.
(B) Apenaslli lllelV.
(C) Apenasllielll.
(D) Apenas|, llelV.
E) LILllelV.
Questdo 38

Analise as assertivas e assinale a alternativa que

apresenta as corretas. De acordo com a Politica

Nacional de Gestdo Estratégica e Participativa no

SUS, as atribuicbes e responsabilidades dos

Gestores Municipais sédo

I desenvolver agbes educativas que possam
interferir no processo salde-doenca da
populacdo e na melhoria da qualidade de
vida.

Il. apoiar a realizagdo de pesquisa na area de
gestédo estratégica e participativa.

M. assumir responsabilidade pela coordenacgdo
e execucdo das atividades de educacdo e
comunicagdo, no Ambito local.

IV.  promover agles de informacgao e
conhecimento acerca do SUS, junto a
populagdo em geral.

(A) Apenas|, Il elll.
(B) Apenasll lllelV.
(C) Apenasllielll.
(D) Apenasl|, llelV.
E) LILIelV.

Questdo 39

Analise as assertivas e assinale a alternativa que
apresenta as corretas. As agdes e servi¢cos publicos
de saude integram uma rede regionalizada e
hierarquizada e constituem um sistema Unico,
organizado de acordo com as seguintes diretrizes:

l. descentralizagédo, com diregcdo Unica em cada
esfera de governo.

Il. diregdo Unica centralizada.

Il. atendimento integral, com prioridade para as
atividades preventivas, sem prejuizo dos
servicos assistenciais.

V. participacdo da comunidade.

(A) Apenas|, Il elll.
(B) Apenas | lllelV.
(C) Apenasllielll.
(D) Apenasl|, llelV.
E) LILIelV.
Questdo 40

Analise as assertivas e assinale a alternativa que

apresenta as corretas. Ao sistema Unico de saude

compete, além de outras atribui¢cdes, nos termos da
lei

I incrementar em sua &rea de atuagdo o
desenvolvimento cientifico e tecnolégico.

Il. fiscalizar e inspecionar alimentos,
compreendido o controle de seu teor
nutricional, bem como bebidas e aguas para
consumo humano.

Il. participar do controle e fiscalizagdo da
producéo, transporte, guarda e utilizacdo de
substancias e produtos psicoativos, toxicos e
radioativos.

V. colaborar na protecdo do meio ambiente, nele
compreendido o do trabalho.

(A) Apenas |, llelll.
(B) Apenas| lllelV.
(C) Apenasllielll.
(D) Apenasl|, llelV.
E) LILIelV.
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PORTUGUES

Comissao do Parlamento britanico diz que remédio
homeopatico néo funciona.

Homeopatia custa aos cofres publicos da Gra-
Bretanha R$ 500 mil por ano.
Terapia, considerada sem eficacia, foi criada por
médico alem&o no séc. 18.
O Parlamento da Gra-Bretanha anunciou nesta
segunda-feira (22) o resultado da analise de eficac ia
de remédios homeopaticos.

O relatério da comissdo de ciéncia e tecnologia do
parlamento britAnico afirma que os remédios
homeopéticos sao tdo eficazes quanto placebo -
substéncia sem acao, geralmente receitada por alguns
médicos apenas para criar efeito psicoldgico nos
pacientes.

A comissdo concluiu que as explicagdes cientificas
para a homeopatia ndo sdo convincentes e
recomendou que o0 governo britanico pare
imediatamente de oferecer esse tipo de remédio no
servico publico de salde.

A homeopatia custa aos cofres publicos da Gra-
Bretanha o equivalente a R$ 500 mil por ano. A quantia
pode ser considerada irriséria dentro de um orcamento
de R$ 300 bilhdes destinados a area da saude, mas os
parlamentares afirmam que nédo é o dinheiro que esta
em jogo. O que eles querem é evitar que os doentes
busquem a cura com medicamentos sem eficacia
comprovada.

O deputado Phil Willis, presidente da comissdo de
ciéncia e tecnologia, afirma que nenhum estudo
comprovou que as pilulas homeopaticas tém poder
medicinal. Segundo ele, a homeopatia nem deve mais
ser licenciada pelo departamento do governo que
regula a fabricacdo de remédios. O deputado afirma
gue os remédios homeopaticos ndo passam de pilulas
de agucar.

A homeopatia, que foi criada por um médico alemao,
no século 18, é a chamada medicina natural e,
segundo o0s médicos homeopatas, ndo tem
contraindicacdo. A homeopatia se propde a curar com
substéncias que normalmente provocam efeitos
semelhantes aos das doengas. Por exemplo, o remédio
homeopéatico para insénia contém uma substancia
extraida do café para ajudar o paciente a dormir.

A doutora Charlote Mendes da Costa, da Associagao
Britdnica de Homeopatia, ndo entende por que a
comissdo parlamentar ndo aceitou como evidéncia de
eficacia dos produtos homeopaticos um estudo
cientifico feito com 6.500 pessoas com diversas
doencgas. Segundo Charlote, elas se trataram apenas
com remédios naturais, € mais de 60% dos pacientes
ficaram curados.

A associagdo afirma que a homeopatia representa
economia para o Ministério da Saude porque custa
menos de um décimo do prego de remédios industriais.
Mesmo sem o apoio do governo, a associacdo de
homeopatia vai continuar incentivando esse tipo de

tratamento.
Texto adaptado de
<http://gl.globo.com/Noticias/Ciencia/0,,MUL1500961-5603,00-
COMISSAO+DO+PARLAMENTO+BRITANICO+DIZ+QUE+REME
DIO+HOMEOPATICO+NAO+FUNCIONA.htmI>. Acesso em 23 fev
2010.

Questdo 41

(A)

(B)

©

©)

(E)

Assinale a alternativa cuja expressdo destacada
NAO faz referéncia a outra expressdo mencionada
anteriormente no texto.

“Mesmo sem o0 apoio do governo, a associacdo de
homeopatia vai continuar incentivando esse tipo de
tratamento...”

“O deputado Phil Willis, presidente da comissdo de
ciéncia e tecnologia, afirma que nenhum estudo
comprovou que as pilulas homeopéticas tém poder
medicinal.”

“A quantia pode ser considerada irriséria dentro de um
orcamento de R$ 300 bilhdes destinados a éarea da
salde...”

“A comissdo concluiu que as explicagbes cientificas
para a homeopatia ndo sdo convincentes e
recomendou que o0 governo britAnico pare
imediatamente de oferecer esse tipo de remédio no
servico publico de salde.”

“O relatério da comissao de ciéncia e tecnologia do
parlamento britAnico afirma que os remédios
homeopaticos séo téo eficazes quanto placebo...”

Questao 42]

(A)
(B)
©

()

(E)

Assinale a alternativa que NAO apresenta a fungéo
sintatica correta da expresséao destacada.

“...curar com substancias que normalmente provocam
efeitos semelhantes aos das doencas.” (objeto indireto)
“..a associacdo de homeopatia vai continuar
incentivando esse tipo de tratamento.” (sujeito)

“Mesmo sem 0 apoio do governo, a associacdo de
homeopatia vai continuar incentivando...” (adjunto
adverbial)

“Sequndo _ele, a homeopatia nem deve mais ser
licenciada pelo departamento do governo...” (adjunto
adverbial)

“O deputado Phil Willis, presidente da comisséo de
ciéncia e tecnologia, afirma que...” (aposto)

Questao 43]

(A)
(B)
©
(D)
(E)

“O relatorio da comissado de ciéncia e tecnologia do
parlamento britdnico afirma que os remédios
homeopéticos séo tdo  eficazes quanto placebo -
substéncia sem acdo, geralmente receitada por
alguns médicos apenas para criar efeito
psicoldgico nos pacientes.”

A relagdo logico-semantica estabelecida pelas
expressoes destacadas é a de

concessao.

consecugao.

comparacéao.

proporgéo.

finalidade.

Questao 44]

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Assinale a alternativa que apresenta uma palavra
gue teve sua grafia afetada com a nova ortografia.
Tém

Contraindicacéo

Homeopatia

Contém

Gré-Bretanha
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(A)
(B)
©
()
(E)

(A)

(B)

©

()

(E)

(A)

(B)

©

Questdo 45

Em todas as alternativas abaixo o elemento
destacado é conjuncéo integrante, EXCETO

“O que eles querem é evitar que os doentes busquem a
cura com medicamentos sem eficacia comprovada.”

“A comissdo concluiu gque as explicagbes cientificas
para a homeopatia ndo sdo convincentes...”

“Comissao do Parlamento britanico diz gue remédio
homeopéatico nao funciona.”

“A homeopatia se prop8e a curar com substancias que
normalmente provocam efeitos...”

“A associacdo afirma gue a homeopatia representa
economia para o Ministério da Salde...”

CONHECIMENTOS GERAIS

Em relagdo aos blocos econdmico, assinale a
alternativa correta. Seguindo uma tendéncia
mundial de formacdo de blocos, em 1993, o Brasil,

a Argentina, o Paraguai e o Uruguai estruturaram O
MERCOSUL enquanto que os Estados Unidos da
América, o México e o Canada estabeleceram o
NAFTA.

Tanto o MERCOSUL quanto o NAFTA, sdo contrarios
ao neoliberalismo porque prop6em economias
nacionais e prote¢do aos pequenos agricultores e micro
€ peguenas empresas.

A formacdo desses grupos, apesar das contradicdes,
significou um grande avango porque deram inicio a
defesa de um comércio mais intenso entre os paises de
todo o continente.

A formacdo do MERCOSUL foi prejudicial para as
relagbes diplomaticas entre Brasil e Paraguai,
impedindo que mantivessem a parceria da Usina
Hidrelétrica de Itaipu por questdes politicas.

O MERCOSUL, até 28 de fevereiro de 2010, esti
consolidado de forma que nédo aceita mais a entrada de
outros paises, sendo que sua formagé&o atual é: Brasil,
Argentina, Paraguai, Uruguai, e Venezuela.

Os presidentes dos paises da América Latina e do
Caribe aprovaram, em 23 de fevereiro de 2010, a
criacdo de um novo bloco econdmico que incluird todos
os paises do Continente Americano.

Questao 47

Quanto a sustentabilidade, assinale a alternativa
INCORRETA. Nunca antes se ouviu falar tanto

nessa palavra quanto nos dias atuais:
“Sustentabilidade”. Segundo a Wikipédia:
“sustentabilidade é um conceito sistémico;

relacionado com a continuidade dos aspectos
econdmicos, sociais, culturais e ambientais da
sociedade humana”.

Na préatica, o conceito de sustentabilidade representa
promover a exploragdo de areas ou 0 uso de recursos
planetarios (naturais ou ndo) de forma a prejudicar o
menos possivel o equilibrio do meio ambiente e as
comunidades humanas e toda a biosfera que dele
dependem para existir.

Mesmo nas atividades humanas altamente impactantes
no meio ambiente como a mineracdo; a extracdo
vegetal, a agricultura em larga escala; a fabricagédo de
papel e celulose e todas as outras; a aplicacdo de
praticas sustentaveis demonstrou-se economicamente
viavel.

As ideias de projetos empresariais que atendem aos
pardmetros de sustentabilidade comecaram a
multiplicar-se e a espalhar-se por varios lugares antes
degradados, colocando um fim nos acidentes

(D)

(E)

(A)
(B)
©
()
(E)

(A)

(B)

©

()

(E)

ambientais tanto no Brasil quanto nos paises europeus
e nos EUA.

Muitas comunidades que antes viviam sofrendo com
doencas de todo tipo; provocadas por industrias
poluidoras instaladas em suas vizinhancas viram sua
qualidade de vida ser gradativamente recuperada e
melhorada ao longo do desenvolvimento desses
projetos sustentaveis.

Areas que antes eram consideradas meramente
extrativistas e que estavam condenadas ao exterminio
por praticas predatorias, hoje ttm uma grande chance
de se recuperarem ap0s a adocdo de projetos de
exploracéo com fundamentos sélidos na
sustentabilidade.

O fotografo e etnégrafo Pierre Verger (1902-1996)
escolheu a Bahia para ser a sua patria e dedicou a
maior parte de sua vida aos estudos da cultura
africana na Bahia. Em relagdo a vida e obra de
Pierre Verger, assinale a alternativa INCORRETA.

As fotos de Pierre Verger, hoje obras de arte,
expressam as cores vibrantes da Bahia.

Pierre Edouard Leopold Verger, ou simplesmente Pierre
Verger, nasceu na Franga.

Pierre Verger foi admitido como babalawo e batizado
com o nome de “Fatumbi”.

Pierre Verger foi reconhecido pela Universidade de
Sorbone recebendo o grau de doutor.

As fotografias de Pierre Verger foram exploradas pela
pintura do artista baiano Karybé.

Uma das teorias para a chegada do homem ao
Continente  Americano é aquela do Estreito de
Bering. Segundo a teoria, 0 homem teria cruzado de
barco o Oceano Pacifico junto as geleiras que se
formavam na regido, ha cerca de 15.000 anos, e se
espalhado pelo continente. Assinale a alternativa
correta.

Arqueologos sdo pessoas aventureiras que viajam em
busca de arcas de tesouro guardadas por sociedades
extintas e acabam encontrando vestigios de vida.
Achados arqueolégicos realizados por brasileiros
modificaram a versdo da histéria oficial, pois foi
encontrada, no nordeste brasileiro, a mimia conhecida
como Quéops.

As pecas encontradas em sitios arqueoldgicos s&o
retiradas e vendidas como souvenirs, com apoio da
Sociedade Brasileira de Arqueologia.

A Historia indigena foi negligenciada e prejudicada pela
influéncia da Arqueologia que preferiu estudar
sociedades anteriores aos indigenas do Continente
Americano.

Os pesquisadores desse assunto sdo os arquedlogos
gue estudam as pedras (material litico), os fragmentos
de cerdmica, as pinturas e gravacfes feitas nas
paredes das grutas, dos abrigos, das lajes.
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(A)

(B)
©

©)

(E)

Questdo 50

Assinale a alternativa INCORRETA. Recentemente o
mundo tem assistido as noticias sobre um
gigantesco iceberg que se desprendeu da Antartida.
Segundo os cientistas, mesmo considerando que o
impacto s6 se manifestard& em décadas, o seu
deslocamento pode alterar as correntes oceénicas
em todo o mundo.

O bloco de gelo se desprendeu da geleira Mertz,
localizada na Antéartida oriental e avanca sobre o
Oceano Antartico.

A mudanga climética provocada pela acdo do homem
contribui para o colapso das geleiras na Antartida.

As marés e correntes oceanicas sdo ciclos naturais
também responsaveis pelo colapso das geleiras na
Antartida.

A terra é protegida por uma calota composta por agua e
gelo, denominada Pélo Norte geografico, no Continente
Artico.

A terra é protegida por uma calota composta por agua e
gelo, denominada Po6lo Sul geografico, no Continente
Antartico.
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